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【１】目的   

新入生の入学以前の学びの状況や入学後の適応状況等の特徴を把握するために、新入生アンケートから「大学への

進学動機」「本学を選んだ理由」「大学４年間で取り組みたいこと」「大学生活のなかで心配すること」等の回答を集計し

た。調査の結果は、授業をはじめとした本学の教育プログラムや、学びの環境をよりよくするための施策や支援策を見出す

ために活用する。 

 

【２】調査の概要   

⚫ 調査対象：2022 年度 4 月・9 月 国際リベラルアーツ学部入学者 68 名 

⚫ 調査機関：2022 年 10 月 3 日（月）17:00～2022 年 10 月 17 日（月）23:59 

⚫ 調査方法：UNIPA のアンケート機能を活用 

⚫ 調査言語：日本語・英語の 2 種類  

⚫ 有効回答者数：55 名、無回答者数：13 名 

⚫ 有効回答者の構成比率（学科別）： 

 回答者数 無回答者数 合計 

国際リベラルアーツ 55 13 68 

  80.9% 19.1%  100％ 

 

⚫ 有効回答者の構成比率（地域別）： 

 日本 
アジア 

（日本除く） 
アフリカ オセアニア 南米 北米 ヨーロッパ 合計 

国際リベラルアーツ 8 25 3 1 3 6 9 55 

  14.5% 45.5% 5.5% 1.8% 5.5% 10.9% 16.4% 100.0% 

 

 



【３】調査結果の要約   

1. 大学に進学した理由 

 

 

設問 回答者数 最小値 最大値 平均値 ランク 

1. 大卒の学歴を得たいから 55 4 2 3.84 1 

2. 就職に有利だから 55 4 3 3.76 4 

3. 大学生活を楽しみたいみたいから 55 4 2 3.65 5 

4. 幅広い教養を身に付けたいから 55 4 2 3.80 2 

5. 専門的知識を身に付けたいから 55 4 3 3.78 3 

6. 周りの人たちが進学するから 55 4 1 2.45 9 

7. 親の希望だから 55 4 1 2.76 7 

8. すぐに働きたくなかったから 55 4 1 2.64 8 

9. 資格をとるために必要だったから 55 4 1 3.45 6 

 

国際リベラルアーツ学部では本学に進学した理由のうち、トップ 3 位がそれぞれ、 

1. 大卒の学歴を得たいから（3.84） 

2. 幅広い教養を身に付けたいから（3.80） 

3. 専門的知識を身に付けたいから（3.78） 

 

また、それに対して、 

下位の 1 位は、「周りの人たちが進学するから（2.45）」 

下位の 2 位は、「すぐに働きたくなかったから（2.64）」 

下位の 3 位は「親の希望だから（2.76）」 

であった。 

 

 

 

 

 

【表 1－1】大学に進学した理由の平均値一覧 

 



2. 本学を選択した理由（複数選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際リベラルアーツ学部では本学を選択理由として、「教育環境が国際的」（76％）が最も多く、次いで「山梨の文化

に触れたい」、「少人数で主体的に学べる」、「キャンパスの立ち位置が良い」、「建学の精神や人材育成理念に惹かれた」

（49％）、「学びたい学部があるから」（31％）が多くなっている。 

 

一方で、最も少なかった回答は「親や知人の出身校」（2％）、「特に考えていない」（4％）、「自宅から通学できる」

（5％）、「知名度が高い」、「自分の偏差値に合っている」（7％）となっている。 

 

 

 

 

【図 2－1】本学を選択した理由 

76%

49% 

31% 

29% 

25% 

24% 

22% 

20% 

15% 

13% 

11% 

9% 

7% 

5% 

4% 

2% 



3. 高校時代の学習のしかた 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本学に入学する前の「高校時代の学習のしかた」については「課題をきちんと行った」（73％）が最も高い割合を示して

いる。次いで「インターネット等で勉強に関係する情報を調べた」（62％）、「授業中は真剣にノートをとった」（56％）、

「部活動を一生懸命にやった」（51％）となっている。 

一方で、最も割合が低かった回答は「自分の興味のある学問分野についての本をできるだけ多く読んだ」（18％）、次

いで「授業の予習・復習をきちんとおこなった」（29％）、「たくさん読書をした」（35％）となっている。 

なお、約 5 割の新入生が「授業の学習・復習をきちんとおこなった」という項目について「たまにした」と回答した。 

 

 

 

【図３－1】高校時代の学習のしかた 
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4. 持っている資格について教えてください 

① 英検資格 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際リベラルアーツ学部では英検資格を「持っていない」と回答した新入生が 80％となっている。英検資格を持っている

新入生の中では「英検 2 級」（7％）が最も多く、次いで「英検準 1 級」（5％）、「英検 3 級」（4％）、「英検準１

級」、「英検準 2 級」（2％）となっている。 

 

② 国際日本語能力試験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【図４－1】英検資格 

【図４－２】国際日本語試験資格 



 

国際リベラルアーツ学部では国際日本語試験資格を「持っていない」と回答した新入生が 93％となり、非常に高い割

合を示している。国際日本語試験資格を持っている新入生の割合は「N1」、「N3」（3.6％）となっており、各試験で

2 名である。 

 

③ 中国語試験資格 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際リベラルアーツ学部では中国語試験資格を「持っていない」と回答した新入生が 96％となり、非常に高い割合を

示している。中国語試験資格を持っている新入生の割合は「HSK2 級」、「HSK5 級」（2％）となっており、各試験で

１名である。 

 

④ 簿記資格 

 

 

 

 

 

 

 

 

【図４－３】中国語試験資格 

【図４－４】薄記資格 



国際リベラルアーツ学部では薄記資格を「持っていない」と回答した新入生が 100％となっている。 

 

⑤ TOEIC 点数 

 

 

学生 No. 点数 

1 395 

2 83 

3 985 

4 102 

TOEIC 試験を受けたと回答した新入生は 4 名である。最高得点は 985 点で低ければ最低得点は 83 点となってい

る。 

 

⑥ SAT、Cambridge、CBSE 等全国レベルで受けた試験名 

 

 

学生 No. 記載内容 

1 ACT 

2 SAT 

3 German Abitur 

4 SAT 

5 PSAT 

6 SAT 

7 SAT: 1130 

8 SAT 

9 Cambridge A levels 

10 Cambridge IGCSE, Cambridge IGCSE, SAT, AS 

11 Cambridge 

12 I only have the highschool exams to be able to go to college (BAC) 

13 SAT 1050, TOEFL-ITP 600-603 

14 SPM 

【表 4－1】TOEIC 点数 

 

【表 4－２】SAT、Cambridge、CBSE 等全国レベルの試験 



 

 

試験名 人数 

SAT 8 

Cambridge 4 

ACT 1 

SPM 1 

BAC 1 

German Abitur 1 

TOEFL iTP 1 

AS 1 

 

 

SAT、Cambridge、CBSE 等全国レベルの試験の受験有無と試験名については自由記述形式であった。合計 14

名の新入生から回答があり、複数の試験を受けたと回答した新入生もいる。「SAT」を受けた新入生は 8 名で最も多くなっ

ている。次いで「Cambridge」（4 名）で「ACT」、「SPM」、「BAC」、「German Abitur」、「TOEFL iTP」、「AS」は 1

名ずつ受けたことがあると回答した。 

 

⑦ その他上記以外の試験について 

学生 No. 記載内容 

1 漢検４級 

2 TOEFL iBT 96 

3 IELTS score 7, C2 level German 

4 CAE Exam, 205 (A) 

6 TOEFL 

7 IELTS score 8.0, JLPT N5 

8 TOEFL:  81, Duolingo English Proffiecy Test: 115 

9 IELTS, overall band: 7.0 

10 IELTS - 8.0 level 

11 A level and btec 

12 TOEFL, my score was 93 

【表 4－３】試験要約 



13 
I have taken the IELTS exam plus the Duolingo test. I receive a band score 

of 7 in IELTS and a score of 140/160 in Duolingo. 

14 Duolingo English Test : 100/160 

 

その他上記以外の試験については自由記述形式であった。合計 14 名の新入生から回答があり、複数の試験を受けた

と回答した新入生もいる。また、項目⑥の「SAT、Cambridge、CBSE 等全国レベルの試験」と同じ回答も含まれてい

た。①から⑥で回答した試験名を除いて、その他に受けた試験は「漢字検定」、「TOEFL iBT」、「IELTS」、「German」、

「CAE」、「Duolingo」がある。 

 

5. 大学で取り組みたいこと 

 

設問 回答者数 最大値 最小値 平均値 ランク 

1. 大卒の学歴を得たい 55 4 3 3.93 1 

2. 学部専門分野の知識を深く学びたい 55 4 1 3.62 6 

3. 学部の専門分野以外に幅広く教養を身につけたい 55 4 2 3.62 6 

4. 外国語の能力を身につけたい 55 4 2 3.87 2 

5. ICT スキルやデータサイエンスの知識を身につけたい 55 4 1 2.80 12 

6. 留学や異分野交流にチャレンジしたい 55 4 1 3.49 8 

7. 資格・検定試験にチャレンジしたい 55 4 2 3.47 9 

8. 課外活動（部活、サークル、ボランティア）をしたい 55 4 1 3.53 7 

9. アルバイトをしたい 55 4 1 3.44 10 

10. 友達や人的ネットワークを作りたい 55 4 3 3.85 3 

11. インターンシップ・企業に参加したい 55 4 2 3.62 6 

12. 大学院の進学に向けて準備したい 55 4 1 3.16 11 

13. 異文化について学びたい 55 4 3 3.85 3 

14. 日本語を習得したい 55 4 1 3.69 5 

15. 文化が異なる人々と効果的にコミュニケーションが取

れるようになりたい 

55 4 1 3.85 3 

16. グローバルで自立した考え方を身につけたい 55 4 2 3.84 4 

【表 5－1】大学で取り組みたいこと 

 



 

国際リベラルアーツ学部の新入生の多数は平均値が 3 以上（「とても取り組みたい」もしくは「やや取り組みたい」）にな

っている。そのうち最も多かった回答の５つがそれぞれ、 

1. 大卒の学歴を得たい（3.93） 

2. 外国語の能力を身につけたい（3.87） 

3. 友達や人的ネットワークを作りたい（3.85） 

4. 異文化について学びたい（3.85） 

5. 文化が異なる人々と効果的にコミュニケーションが取れるようになりたい（3.85） 

となっている。それに対して、最も平均値が低かった項目は「ICT スキルやデータサイエンスの知識を身につけたい」

（2.80）である。 

 

6. 大学生活の適応状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
【図６－1】大学生活の適応状況 
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国際リベラルアーツ学部の新入生の適応状況について、項目「大学教育・生活を始めるにあたり、十分な指導を受け

た。」に「ややあてはまった」と回答した新入生が最も多く約 6 割となっている。また、「とても当てはまった」と回答した割合が

高かった項目は「同じ学部の友人がいる」（53％）と「対面授業の内容が理解できる」（53％）であった。次いで、「大

学の一員だと感じている」（49％）、「ガイダンスの内容が十分に理解できる」（47％）、「学生向けサービスを上手に利

用できる」（40％）と順となっている。 

 

 一方で、「大学はいつも退屈だ」の項目では約 7 割の新入生が当てはまらないと回答した。 

 

7. 大学で心配していること（複数選択） 

 

 

順位 項目 回答者数 

1 将来や進路 35 

2 学業（履修登録、卒業要件など） 31 

3 経済状況 28 

4 授業への適応 25 

5 教員とのコミュニケーション・人間関係 20 

6 課外活動（部活、サークル、ボランティア） 15 

7 コロナ感染状況 10 

8 今は特にない 3 

9 その他 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【表７－1】大学生活の適応状況 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際リベラルアーツ学部の新入生が最も大学で心配しているのは「将来や進路」（35 名）となっている。次いで、

「学業（履修登録、卒業要件など）」（31 名）、「経済状況」（28 名）、「授業への適応」（25 名）である。 

 

8. 大学全体の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【図７－1】大学生活の適応状況 

 

【図８－1】大学全体の満足度 

 



国際リベラルアーツ学部では、「満足」と「やや満足」と回答した学生が 95％である。一方で「やや不満」だと回答した新

入生は 5％である。 

 

9. 大学愛着度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際リベラルアーツ学部では「自分は山梨学院大学に愛着度がある方だと思う」と回答した学生が 33％で、「ややそう

思う」と回答した新入生が 47％であり、合計すると全体の 8 割となる。 

  

【図９－１】大学愛着度 

 



【４】回答の集計結果 

1. 大学に進学した理由 

Q1. あなたが大学に進学した理由として、以下の項目はどれぐらい重要ですか。当てはまるものを選択してください。 

 

項目 設問 とても重要 少し重要 
あまり重要

でない 

全く重要

でない 
合計 

1 大卒の学歴を得たいから 85% 13% 2% 0% 100％ 

2 就職に有利だから 76% 24% 0% 0% 100％ 

3 大学生活を楽しみたいみたいから 69% 27% 4% 0% 100％ 

4 幅広い教養を身に付けたいから 84% 13% 4% 0% 100％ 

5 専門的知識を身に付けたいから 78% 22% 0% 0% 100％ 

6 周りの人たちが進学するから 16% 24% 49% 11% 100％ 

7 親の希望だから 29% 29% 31% 11% 100％ 

8 すぐに働きたくなかったから 27% 24% 35% 15% 100％ 

9 資格をとるために必要だったから 62% 25% 9% 4% 100％ 

 

2. 本学を選択した理由 

Q2.本学を選んだ理由は何ですか。当てはまるものをすべて選んでください。（複数選択可） 

項目 設問 回答者数 回答率 

1 建学の精神や人材育成理念に惹かれた 27 49% 

2 キャンパスの立地が良い 27 49% 

3 就職状況が良い 12 22% 

4 少人数で主体的学べる 27 49% 

5 学びたい学部があるから 17 31% 

6 知名度が高い 4 7% 

7 親や知人の出身校 1 2% 

8 親や知人に勧められた 7 13% 

9 資格が取れる 16 29% 

10 自分の偏差値に合っている 4 7% 

11 自宅から通学できる 3 5% 

12 推薦入学制度があった 5 9% 



13 山梨の文化に触れたい 27 49% 

14 教育環境が国際的 42 76% 

15 指導をうけたい教員がいる 8 15% 

16 設備・施設が充実している 14 25% 

17 リベラルアーツ教育を勧められました 11 20% 

18 就職する上でどんな分野でフォーカスを絞り、学ぶかまだ決まっていない 13 24% 

19 その他 6 11% 

20 特に考えていない 2 4% 

 

3. 高校時代の学習のしかた 

Q3.高校時代の学習の仕方について、各項目で最も当てはまるものを選択してください。 

項目 設問 よくした たまにした 
あまりし

なかった 

全くしな

かった 
合計 

1 課題をきちんと行った 73% 25% 2% 0% 100% 

2 授業中は真剣にノートをとった 56% 35% 7% 2% 100% 

3 授業の予習・復習をきちんとおこなった 29% 49% 18% 4% 100% 

4 勉強方法を自分で工夫した 42% 36% 20% 2% 100% 

5 自分で目標や計画を立てて勉強した 45% 31% 22% 2% 100% 

6 苦手な教科も一生懸命勉強した 36% 40% 18% 5% 100% 

7 
インターネット等で勉強に関係する情報を調べ

た 
62% 20% 16% 2% 100% 

8 
自分の興味のある学問分野についての本をで

きるだけ多く読んだ 
18% 42% 25% 15% 100% 

9 たくさん読書をした 35% 24% 20% 22% 100% 

10 
グループワークやディスカッションに積極的に参

加した 
44% 38% 18% 0% 100% 

11 授業で積極的に発言や質問をした 40% 42% 13% 5% 100% 

12 友達とたくさん遊んだ 47% 38% 15% 0% 100% 

13 部活動を一生懸命にやった 51% 29% 13% 7% 100% 

 

 



4. 持っている資格を教えてください 

Q４. 資格に関わる以下の設問①～⑧について、当てはまるものを選択してください。 

① 英検の資格を持っていますか。持っている場合は、最も高いレベルの資格を１つ選択してください。 

項目 設問 回答者数 

1 持っていない 44 

2 英検 4 級 0 

3 英検 3 級 2 

4 英検準 2 級 1 

5 英検 2 級 4 

6 英検準 1 級 3 

7 英検 1 級 1 

  合計 55 

 

② 国際日本語試験資格を持っていますか。持っている場合は、最も高いレベルの資格を１つ選択してください。 

項目 設問 回答者数 

1 持っていない 51 

2 N4 0 

3 N3 2 

4 N2 0 

5 N1 2 

  合計 55 

 

③ 中国語試験資格を持っていますか。持っている場合は、最も高いレベルの資格を１つ選択してください。 

項目 設問 回答者数 

1 持っていない 53 

2 HSK1 級 0 

3 HSK2 級 1 

4 HSK3 級 0 

5 HSK4 級 0 

6 HSK5 級 1 

7 HSK6 級 0 



  合計 55 

 

④ 簿記資格を持っていますか。持っている場合は、最も高いレベルの資格を１つ選択してください。 

項目 設問 回答者数 

1 持っていない 55 

2 簿記 3 級 0 

3 簿記 2 級 0 

4 簿記 1 級 0 

  合計 55 

 

⑤ MOS の試験を受験したことがあれば、合格した科目と点数を教えてください。（回答者なし） 

 

⑥ TOEIC の試験を受けたことがる方は、その点数を教えてください。 

学生 No. 点数 

1 395 

2 83 

3 985 

4 102 

 

⑦ その他、上記以外で持っている資格があれば教えてください。 

学生 No. 記載内容 

1 漢検４級 

2 TOEFL iBT 96 

3 IELTS score 7, C2 level German 

4 CAE Exam, 205 (A) 

6 TOEFL 

7 IELTS score 8.0, JLPT N5 

8 TOEFL:  81, Duolingo English Proffiecy Test: 115 

9 IELTS, overall band: 7.0 

10 IELTS - 8.0 level 

11 A level and btec 



12 TOEFL, my score was 93 

13 
I have taken the IELTS exam plus the Duolingo test. I receive a band score 

of 7 in IELTS and a score of 140/160 in Duolingo. 

14 Duolingo English Test : 100/160 

 

⑧ SAT、Cambridge、CBSE など、全国レベルの試験を受けたことがあるかどうか、教えてください。受けた場合は

試験名を教えてください。 

学生 No. 記載内容 

1 ACT 

2 SAT 

3 German Abitur 

4 SAT 

5 PSAT 

6 SAT 

7 SAT: 1130 

8 SAT 

9 cambridge a levels 

10 Cambridge IGCSE, Cambridge A Level, SAT, AS 

11 Cambridge 

12 I only have the highschool exams to be able to go to college (BAC) 

13 SAT 1050, TOEFL-ITP 600-603 

14 SPM 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. 大学で取り組みたいこと 

Q5.大学４年間で取り組みたいことについて、以下の項目で最も当てはまるものを選択してください。 

項目 設問 
とても取り

組みたい 

やや取り組み

たい 

あまり取り組

みたくない 

全く取り組み

たくない 
合計 

1 大卒の学歴を得たい 51 4 0 0 55 

2 
学部専門分野の知識を深く学び

たい 
38 14 2 1 55 

3 
学部の専門分野以外に幅広く教

養を身につけたい 
37 15 3 0 55 

4 外国語の能力を身につけたい 50 3 2 0 55 

5 
ICT スキルやデータサイエンスの知

識を身につけたい 
15 18 18 4 55 

6 
留学や異分野交流にチャレンジし

たい 
33 18 2 2 55 

7 
資格・検定試験にチャレンジした

い 
31 19 5 0 55 

8 
課外活動（部活、サークル、ボラ

ンティア）をしたい 
35 15 4 1 55 

9 アルバイトをしたい 33 15 5 2 55 

10 友達や人的ネットワークを作りたい 47 8 0 0 55 

11 
インターンシップ・企業に参加した

い 
38 13 4 0 55 

12 
大学院の進学に向けて準備した

い 
24 17 13 1 55 

13 異文化について学びたい 47 8 0 0 55 

14 日本語を習得したい 44 6 4 1 55 

15 

文化が異なる人々と効果的にコミ

ュニケーションが取れるようになりた

い 

49 5 0 1 55 

16 
グローバルで自立した考え方を身

につけたい。 
47 7 1 0 55 

6. 適応状況 



Q6.本学生活はスムーズにスタートしましたか。最も当てはまるものを選択してください。 

項目 設問 
とても当

てはまった 

やや当

てはま

った 

あまり当

てはまら

なかった 

全く当て

はまらな

かった 

合計 

1 学生向けサービスを上手に利用できる 40% 47% 11% 2% 100% 

2 ガイダンスの内容が十分に理解できる 47% 33% 13% 7% 100% 

3 時間を効果的に使うことができる 38% 51% 11% 0% 100% 

4 対面授業の内容が理解できる 53% 42% 4% 2% 100% 

5 オンライン授業の内容が理解できる 27% 45% 24% 4% 100% 

6 大学の一員だと感じている 49% 42% 7% 2% 100% 

7 大学の教員と交流がある 35% 56% 7% 2% 100% 

8 同じ学部の友人がいる 53% 35% 11% 2% 100% 

9 大学はいつも退屈だ 9% 18% 51% 22% 100% 

10 
大学教育・生活を始めるにあたり、十分な指

導を受けた。 
29% 58% 13% 0% 100% 

  

7. 大学で心配すること 

Q7.大学生活を送るうえで心配なことを選択してください。（複数選択可）。「その他」を選択した場合は、内容を教え

てください。 

項目 設問 回答者数 

1 学業（履修登録、卒業要件など） 31 

2 授業への適応 25 

3 教員とのコミュニケーション・人間関係 20 

4 将来や進路 35 

5 課外活動（部活、サークル、ボランティア） 15 

6 経済状況 28 

7 コロナ感染状況 10 

8 今は特にない 3 

9 その他 2 



合計 55 

  

その他（自由記述） 

学生 No. 記載内容 

1 
I’m just concerned about me not getting into a good lifestyle and not working 

enough on my classes. 

2 
The grading system worries me. The percentage for acing an A is very high. I 

am a little worried about that. 

  

8. 全体の満足度 

Q8.大学での学修や生活にどれくらい満足していますか。 

項目 設問 満足 やや満足 やや不満 不満 合計 

1 
大学での学修や生活にどれくらい

満足していますか。 
19 33 3 0 55 

  

9. 大学愛着度 

Q9.自分は山梨学院大学に愛着がある方だと思いますが。 

項目 設問 そう思う ややそう思う 
あまりそう思

わない 

そう思わ

ない 
合計 

1 
自分は山梨学院大学に愛着が

ある方だと思いますか。 
18 26 10 1 55 

  


